

我市商事纠纷案件呈阶段性增长,南通中院提醒广大市场主体——

# 完善内部治理 规范交易流程



2020年以来,受疫情影响而产生的各类商事矛盾纠纷经发酵,在2021年呈现阶段性增长。记者2日从南通中院了解到,去年全市两级法院民二庭共新收案件10294件、审结9958件,同比分别上升34.86%、28.32%。

在商事审判工作中,南通法院树立诚信理念,注重规则引领,强化对重大疑难复杂案件的调解力度,用良好的司法服务保障助力构建“万事好通”南通营商环境品牌建设。该院也向广大市场主体发出提醒,要完善公司内部治理,规范商事交易流程,让法治和诚信成为立足之本。

## 规范交易流程 防范合同风险

2021年,南通中院民二庭受理的两大类商事案件中,合同类纠纷占比81.05%,其中又以买卖类合同纠纷占比最高。

在该院公布的年度典型案例中,就有一起业委会作为被告的买卖合同纠纷案。甲公司向某小区业委会提供智能增压供水系统,但业委会一直未支付货款。一审法院经审理后认为业委会任期已届满,在新一届业主委员会依法选举产生之前不具备诉讼主体资格,遂裁定驳回甲公司起诉。南通中院二审认为,业委会作为非法人组织,任期届满后一般不再履行职责,但并不影响其参加诉讼,如同企业法人被吊销营业执照后,依法不得再对外开

展经营活动,但仍具备诉讼主体资格,遂指令一审法院审理。

该案是一起比较特殊的买卖合同纠纷。但南通中院党组成员、审委会专职委员高鸿也提醒广大市场主体,防范合同风险,要从签订合同开始。口头协议有风险,订立书面合同最保险;完善合同必备条款,确保交易可操作性;严守合同条款,按约履行合同;规范交易行为,妥善保管交易单据。审判实践中,涉及合同履行中诉讼时效的争议问题较为常见,主要体现在追要货款、要求承担质量责任等情况。因此,当事人注意要在法定期限内主张权利。此外,还要避免随意解除合同,减少违约法律风险。

特别需要提醒的是,《民法典》中有很多关于合同的新规,各市场主体在签订合同时要注意民法典合同编的重大变化。比如保证推定方式,原《担保法》规定,当事人对保证方式没有约定或者约定不明确的,按照连带责任保证承担责任。现《民法典》规定,当事人在保证合同中对保证方式没有约定或者约定不明确的,按照一般保证承担责任。故签订保证合同时务必明确是“连带保证”还是“一般保证”。

## 完善内部治理 促进稳健发展

2021年,南通中院民二庭受理的商事案件中,公司类纠纷占比18.95%,纠纷类型主要包括股权转让

让纠纷、损害公司利益责任纠纷、股东知情权纠纷、股东资格确认纠纷等,其中股权转让纠纷在总体商事案件中的占比为6.03%。

在该院公布的典型案例中,有一起股权转让合同案。甲、乙、丙三公司签订《房地产合作开发意向书》,后甲、乙双方签订《房地产合作开发合同》;甲方与案外人某旅游公司签订《策划咨询合同》,合同标的为3000万元。甲方起诉要求乙方给付该部分款项。法院认为,《房地产合作开发意向书》实质为框架协议,此后签订的两份合同实质为本约,依照合同的整体解释原则,《策划咨询合同》中的3000万元应认定为系股权转让对价的一部分。

随着产权交易日益活跃,股权转让已经成为企业募集资本、产权流转、优化资源配置的重要形式之一,但股权转让、转让主体瑕疵、股权转让合同违法等都可能导致法律风险。

如何强化风险防控?南通中院民二庭庭长周锦明建议:第一,股权转让应以法律法规、公司章程为基础,避免内容违法、程序违章而被认定为无效。第二,确保产权清晰、流转畅通的股权状况,要严格审查股权转让方的相关证明文件,如出资证明书、股东名册、工商登记等。第三,股权转让应避免程序瑕疵。转让方决定对外出让股权时,应保障其他股东的知情权及优先购买权,受让方亦应要求转让方提供相应文书证据等。

当然,要让企业稳健发展,完善公司内部治理是最重要的。法官提醒,公司注册资本要真实,股东出资义务要落实;独立法人地位须明确,个人公司财产忌混同;股权转让持有风险,股东资格确认有要件;完善股

东参与机制,依法保护股东权利。此外,还要注意谨慎对外担保,理性签订对赌协议。

## 减少投机行为 规避商业风险

2020年初新冠肺炎疫情暴发时,一些企业投资口罩机、熔喷机生产防疫用品。由于生产水平良莠不齐,特定时期市场需求旺盛导致交易无序以及市场行情波动巨大等原因,相关合同纠纷仍在大量涌入法院。纠纷内容主要包括:因口罩质量未能达到约定标准或者国家标准而引发的解除合同、退还货款纠纷,定作或者买卖熔喷机生产线未能实现正常生产而导致的损害赔偿纠纷,因利润分配不均导致的合作者利益之争等。

其中,熔喷布生产线定作、买卖合同纠纷存在标的额较大、质量问题难以认定、合同目的能否实现难以判断、矛盾尖锐难以调和等特点,成为最难化解的纠纷类型。买卖双方往往不签订合同,不约定质量检验条款或不明确质量检验主体,不明确质保期和质保义务的承担,也有卖方借疫情之机肆意抬高价格,或交付存在严重质量问题的产品,加之买方求利心切,在缺乏专业技术知识的情况下盲目进入市场,导致巨大的风险隐患。

法官提醒:商业风险是与市场交易行为相伴而生的,作为市场活动主体,应具备相应的风险识别、防控和承受能力,在基于自主意志从事商业交易活动、享受收益权的同时也应承担相应风险。风险自负是市场主体从事交易必须遵守的基本准则,当事人在缔结合同时应当预见该风险并将其作为设定权利义务的基础,诉讼中由当事人自担风险责任是合理的。

本报记者 沈雪梅 王玮丽

## 保障财政资金安全规范运行 预算单位银行账户实现电子化管理

本报讯(记者龚秋瑾)日前,市财政局建立的预算单位银行账户管理信息系统(以下简称账户系统)顺利实现与人民银行南通市中心支行联网,打通账户系统电子化最后环节,实现预算单位银行账户在线监管联动,建立账户长效管理机制。

预算单位银行账户,是指预算单位根据本单位资金管理工作需要在银行业金融机构建立的结算账户。2021年2月1日起,由市财政局、中国人民银行南通市中心支行等四部门联合出台的《南通市市本级预算

单位银行账户管理办法》(以下简称《办法》)正式实施。

据悉,《办法》实施后,预算单位须通过市财政局统一建立的账户系统办理银行账户的开立、变更、撤销等审批或备案手续。银行账户由单位财务机构统一办理,单位主要负责人对本单位银行账户申请开立、变更、撤销及使用的合法性、真实性、安全性负责。除零余额管理的基本存款账户、单位公务卡外,预算单位应当按照规定采取竞争性方式或集体决策方式选择开户银行,有助于从源头上防治腐败。

## 省双碳科技创新专项资金 我市共申报13项重大示范项目

本报讯(记者王玮丽)近日,省科技厅、省财政厅启动2022年度省碳达峰碳中和科技创新专项资金项目申报。记者2月27日从市科技局了解到,该局共组织申报行业重大科技示范项目13项。

2022年度省碳达峰碳中和科技创新专项资金重大科技示范项目,旨在推动有条件的区域和行业开展重大技术集成

示范,力争形成一批可复制、可推广的范本,为碳达峰目标的如期实现提供科技支撑。

市科技局按照项目申报要求,主动作为、靠前服务,积极联系发改、工信、环保、交通、住建、南通大学等主管部门和院校,详细了解我市相关行业减排发展现状,摸排行业内相关企业情况,指导符合条件的板块、企业联合高校科研院所组建团队积极申报。

(上接A1版)澳斯康生物提供的生产实验室。反应种子扩增间、扩增培养物流气锁间、种子扩增及复苏间……一尘不染的恒温生产车间里,摆放着许多世界先进的仪器,这里是澳斯康的细胞培养基,硬件方面走在了行业前列。

“硬件跟上了,软件也不能差,实现专精特新一定要发挥人才团队优势。”在南通海门的澳斯康公司里,负责规模化生产整体解决方案板块的人员已经超过400人,其中很大一部分是硕士、博士等高层次学历人才。来自泰州的吴正华说,这几年里,见证了公司的从无到有,见证了临江的滩涂变绿地,他们已经爱上了江畔风月,牢牢扎根在了南通的土地中。

一家创新型小巨人企业的养成,离不开企业气质的塑造。感受着这里的人文特质,最突出的是张謇文化。“我最崇拜的中国企业家里,近代是张謇先生,他的实干作风、创新精神、博大胸怀和广阔视野非常值得我们学习。”在罗顺的生物医药版图中,有推动企业上市、研发新药等短期目标,也有领航中国生物医药行业发展、推动新药普及的宏大图景。他说,要用先贤精神涵养“实干为先,敢于突破”的企业气质,让企业在创新的道路上走得更远。

本报记者 丁威程

# 重磅荣誉!南通农商银行蝉联“银行业金融机构支持高质量发展先进单位”一等奖

2021年度南通市普惠金融工作先进单位榜单同时揭晓,南通农商银行位列榜首

被表彰单位榜首。

南通农商银行是南通主城区唯一的本地法人金融机构。在江苏省农村信用社联合社和南通市委市政府的正确领导和大力支持下,该行始终坚持“服务地方经济、服务三农发展、服务中小企业、服务广大市民”的市场定位,不断完善公司治理体制,加快经营模式转型,推进金融服务创新,全力打造“精品优质银行”,在激烈的同业竞争中脱颖而出,金融功能不断健全,品牌形象逐

年提升,日益成为南通城乡居民信赖的“家门口的银行”。2021年度南通市银行业金融机构支持高质量发展考核中,南通农商银行以“硬核”实力跻身全市43家银行业金融机构前列,普惠金融、金融服务、制造业、创新支持企业等各项指标得分,均位居全市前三名。

去年是“十四五”开局之年,南通农商银行作为南通地区6家农商银行行业管理组组长单位,积极抢抓省农村信用社联合社与南通

市人民政府战略签约机遇,进一步加大对南通地区“小微”企业、乡村振兴和实体经济的信贷投放力度,不断提升金融服务水平,全力支持地方经济发展和产业转型,努力为南通全市高质量发展贡献“农商力量”。为加强对民营企业和制造业企业贷款支持,该行自2017年10月创新商标专用权质押贷款产品以来,不断探索完善知识产权质押融资模式,为企业拓宽担保方式,增加“金融活水”渠道。截至2021

年末,该行累计投放商标权、专利权质押贷款44户17410万元,荣膺南通市市场监督管理局与南通银保监分局联合表彰的“全市知识产权金融先进单位”。2021年,该行完成辖内17个乡镇(街道)、147个行政村“整村授信”工作,升级改造乡村振兴服务点123家,实现了网点乡镇全覆盖、基础金融服务村村通,被表彰为“2021年中国金融服务乡村振兴十佳典型案例”。去年初,该行存贷款突破1100亿

元,跻身全省60家农商银行第一方阵。今年2月末,存贷款突破1200亿元,创造了该行成立11年来新增百亿存贷款用时最短的新纪录,服务实体经济发展的能力迈上新台阶。央行日前发布的2020年度金融科技发展奖评选结果中,南通农商银行研发的“助力乡村振兴三农智金平台”获评三等奖,是全国获得部级科技奖项的两家农商行之一。

·顾凌 卢林铃·

## “智改数转”重点企业案例分享—— 高端家纺产业链专题



当前,南通纺织已形成家纺、棉纺织、服装、化纤、丝绸、印染等6大板块,纺织业产值位居全国前列,纺织品出口额全省第一。近年来,部分企业实现运营智能化、装备智联化、制造数字化,探索、积累了一些做法经验,为全市纺织产业发展迈向高端奠定坚实基础。



数字化纺纱车间  
数字化纺纱车间

江苏大生集团有限公司通过建设一流水平生产线、开发自主可控管理平台、打造行业领先标准体系,让数字成为设备“连接器”、“管理”监测器”、“标准”检验器”,2015年建成投产的数字化纺纱车间是国内“十三五”期间建成的第一条国产全流程纺纱生产线,2022年将建成全国“十四五”期间第一个10万锭智慧纺纱工厂,采用全流程智能化纺纱成套装备,实现智能制造和传统生产的深度融合。

集团把传统上分为多个工序的棉纺装备,通过自动化、连续化、数字化技术集成为一个智能化整体进行管理;通过联合机模式将不同工序设备进行自动联结,实现全流程生产装备智联化;通过清梳联、粗细联、细络联、自动包排系统等,实现少人或无人管理的从原棉到成品纱的连续生产;

运用自动导引车AGV、电动轨道小车系统与机器人技术,实现智能物流系统的柔性搬运、传输、打包等功能。

集团构建中央管理系统、集成温湿度控制系统、光伏发电系统、质量管理系统等,把单机设备的运转数据、产量数据等信息集成在同一平台。全流程质量追溯系统,实现对异常管纱对应的细纱、粗纱、并条、梳棉机台号以及锭位的追溯功能。能效管理系统,对主要耗能设备加装检测装置,实时采集消耗数据。生产执行管理系统,实现生产管理透明化、指标考核精细化、部门协同高效化。

“智改数转”让大生尝到“甜头”:实现万锭用工10人以下,生产效率提升约15%,吨纱综合成本下降1000多元,万锭利润率提高2-3倍,税收贡献率增长1.5倍,每年为

企业实现净现金流3000万元以上。



智能绣花车间

罗莱生活科技股份有限公司通过智能工厂工业互联网与安全保障体系建设、工业支撑软件创新应用、核心技术装备的更新和应用、关键短板装备研制与应用、人工智能应用、系统集成等工作,逐步建成纺织行业标杆性智能工厂。公司的智能绣花车间拥有自动绣花设备92台(套),构建生产控制中心,通过数据采集、数字化监控、电子看板、dashboard等技术,实现对生产过程的实时跟踪、过程采集、协同

处理、应急指挥、集中管控和智能决策,提升生产系统整体效能;引进和开发物联网IoT技术,通过传感器技术,对车间机器设备的运行状态、工艺参数、能耗数据及水电气管网运行状态、变配电系统运行数据、仓储环境等进行采集、监控,降本增效,严控风险。同时,完善、整合各系统基础数据,生产控制中心以MES系统为中心,与SAP、GST、悬挂、考勤及其他数据采集系统进行对接整合分析,为生产管理决策提供客观依据。

记者从企业了解到,车间智能化改造后,生产效率提升25%,设备利用率提升10%,生产周期缩短50%,不良品率由原来的1.7%降为0.5%。在确保产能逐步提升的条件下,用工减少了34%,员工劳动强度降低,劳动环境进一步改善。

·刘璐·